

## COMENTARIOS

### El carnet de identidad

El carnet de identidad, cuya creación hace tiempo que se había hecho pública, tiene su reglamentación en la "Gaceta" de ayer. El principal móvil del Gobierno es aplicarlo a las elecciones generales que se preparan y de ahí que se le dé imprudentemente el nombre de carnet electoral. No cabe duda que con respecto a la cédula personal significa un positivo avance la implantación del carnet ya que por lo menos tiene las características de documento verdaderamente comprobatorio de la personalidad, cosa que no ocurre con la cédula.

Significa un progreso en cuanto a su aplicación en las elecciones. Nadie cometerá la candidez de creer que el carnet impedirá los abusos que se practicaron en análogas ocasiones. Con carnet y sin él seguiremos presenciando los mismos o parecidos embuchados y aún nos tememos que el carnet y no el voto sea el motivo de las discusiones, pues a tanto llega la habilidad de los profesionales del amañeo. De todos modos significa un progreso considerable.

Otras naciones que poseen el carnet desde hace muchos años no consiguieron verse libres de la plaga de suplantadores. Así, por ejemplo, la Argentina, cuyo carnet contiene además de la fotografía y la firma indispensables otra porción de datos que sirven para facilitar la identificación y constituyen un historial cívico de su poseedor, del cual figuran datos referentes al servicio militar, a procesamientos y penas que le fueron impuestas con expresión del tiempo de las mismas, etcétera.

El verdadero valor de la cédula radica en lo que tiene de documento contributivo mientras que el carnet propende a afirmar concretamente la personalidad del propietario para lo cual la fotografía es prueba fehaciente. Lo más triste es que la vigencia del carnet de identidad no excluye en modo alguno la obligación de adquirir la cédula y bien claramente lo expresa el decreto de creación por el cual se le autoriza a las entidades provinciales y municipales a imponer recargos de ninguna clase sobre el nuevo documento. Pero sirva de consuelo el pensar que si nada ahorramos con el carnet de identidad ganamos en eficacia para resolver multitud de casos que se presentan diariamente y que han de tener fácil solución con la presentación del carnet.

## Bodas de Plata

25 de Julio de 1905.—Era el día de San Santiago y toda la animación que reinaba en la ciudad del Apóstol fallaba en la de Hércules. Sin embargo quedaron por acá unos cuantos ejemplares del "curro" de la época, que, en grupo asallaron la fábrica de escabeches y conservas de don José Chas Morlan, en la Galiteira. Se corrió la pólvora como en el Rif y hasta otra.

Las fiestas compostelanas tuvieron la concurrencia acostumbrada y el tiempo espléndido favoreció su éxito.

En Villagarcía estuvo a punto de ocurrir un conflicto grave. De una escuadra inglesa surta en la bahía descendieron varias secciones de marineros con palas picas y hachas como en las cuentas del Gran Capitán. Y además llevaban ladrillos y otros materiales de construcción y con todo se dirigieron a la cumbre del monte Laveira donde comenzaron a trabajar. Se movilizaron las autoridades españolas y después de varios incidentes se consiguió recluirlas en sus buques de guerra. El almirante dijo que iban a reparar una lámpara que se elevaba en la cima del monte y que era conmemorativa de unos naufragios de buques ingleses y españoles.

En el Teatro Circo de nuestra capital se enderezaban las actuaciones de la compañía. Y el refuerzo de Rogelio Juárez contribuyó en gran parte a ello.

## QUEJAS DEL VEGANDARIO

### Censurable abandono

Firrada por varios conocidos y estimados vecinos que tienen su domicilio en la calle de San Andrés, recibimos una carta, que trasmitimos al alcalde, en la que dicen lo siguiente:

"Reconocida su franca hospitalidad en el periódico de su digna dirección a lo que es de justicia y razón, por ese motivo nos permitimos dirigimos a usted por la presente, por si tiene a bien elevar a la autoridad correspondiente la súplica del vecindario, que cree ha de ser atendido por sus justas quejas y reclamaciones.

Es el caso, señor director, que en la traviesa de esta de S. Andrés a la plazuela llamada del Curro, frente al nuevo edificio de la telefónica, la vigilancia municipal por motivos que se ignoran, es algo deficiente. En dicha traviesa (a pesar de estar en el centro de la ciudad), se ha establecido un nuevo circo, donde el jolgorio y el escándalo son permanentes, constituido por holgazanes y desocupados, como los llamados a evitarlo no lo hacen, puesto que les permiten que continúen dicho circo en matches de boxeo y juego de fútbol, aparte de ser un basurreo público y un vertedero, los pacientes vecinos de esta tienen que sufrir esta calamidad pública, pendientes de que los mangroves y bandidos hagan sus operaciones. Deseo el caso de que cuando una vez más, me recogiéndole la basura del portal la llevaba a la calle un guardia urbano la amonestó y amonazo con imponerle una multa, tanto a ella como a sus socios, si persistía en tal medida higiénica y necesaria de todo punto. Promesas mandatorias!

Rogámosle mil perdones, señor director, quedándole muy agradecidos si se digna dar publicidad a este ruego de los vecinos de la calle de San Andrés, que tienen la entrada por la expresada traviesa y que esperan que los llamados a corregirlos han de tener en cuenta cuanto dicho ruego tiene de cultura y justicia.

## SANTIAGO APÓSTOL

# EL DIA DE GALICIA

Galicia celebra hoy su fiesta con la de su Apóstol. Un Apóstol, tan intimamente nuestro que, aún habiendo nacido en tierras muy distantes, tiene algo de gallego en su afán de peregrino (destacado en la misteriosa inspiración que le hizo venir a España) y en esa inquietud de emigrante que le trajo a Galicia aun después de muerto, en un viaje maravilloso, lleno de infatigable e ingenua poesía.

Nada tan justo como esto de hacer coincidir el día de Galicia con la festividad del Apóstol. Cualquiera que conozca la trascendental influencia que Santiago tuvo en nuestra civilización ha de reconocerlo así. Por virtud del sepulcro de Santiago, Galicia se orientó a Europa mucho antes que gran parte de España. De ahí la marcada superioridad con que se desenvolvió en el siglo XII, nuestra centuria de oro. Santiago nos trajo las peregrinaciones y señaló la ruta del camino, no francés, por donde nos vino lo mejor de la civilización de allende los Pirineos. De ahí esa marcada influencia europea a que tan afeccionado fué el gran Gelmírez—nuestra primera figura histórica—, que en el fondo era un afrancesado—y que para siempre quedó grabada en el espíritu gallego hasta el extremo de diferenciario profundamente del resto de España.

No es posible mirar sin fe, ni siquiera a los descreídos, esa apacible figura de Santiago, no el batallador, sino el peregrino, porque el verdadero Apóstol persuade y no obliga, predica y no batalla. Por eso la fiesta de hoy tiene tan honda significación para todos los gallegos.

### En Compostela

(POR TELEFONO)

Las FIESTAS DEL DIA Santiago 24.

Como señalaba el programa, hoy a las nueve de la mañana comenzaron las fiestas con el disparo de bombas y la ejecución de danzas por las bandas y gaitas del país.

A aquella hora se situaron todas en la Plaza de Alfonso XII, donde presenciaron el acto de izar las banderas, ejecutando la Marcha Real y luego se distribuyeron por la ciudad que, coincidiendo con las danzas, engalanaba los balcones.

A las once llegaba la banda de Ribadavia "La Lira", a la que recibían varios miembros de la Liga de Amigos que la acompañaban hasta la plaza de Alfonso XII, adonde fueron para saludar al Ayuntamiento.

A las diez de la noche comienza el festival de los fuegos en la Plaza de Alfonso XII, tan típico y brillante como ningún otro, y a presenciar el cual acude un gentío inmenso que llena la amplia plaza, permaneciendo las dos horas que dura sin dar muestras de fatiga.

Después del fuego aún habrá en la Alameda una audición musical por la banda de Ribadavia, contribuyendo esto a que los muchos forasteros que no tienen donde pasar la noche, porque las casas y hospedajes están atestados, puedan entretener unas horas más hasta la madrugada.

### EL VIAJE DEL MINISTRO

El ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, con su señora, se han quedado a amorzar en Villagarcía, por lo cual demoraron su viaje a Santiago, a donde no llegaron hasta las siete y media de la tarde.

Acudieron a recibirlos a la estación las autoridades locales y provinciales, comisiones de todos los centros y entidades y muchas otras personas.

Después de los obligados saludos, los viajeros se dirigieron al Palacio Arzobispal, donde se hospedaron, y en el cual fueron luego cumplimentados por numerosas personalidades.

El ministro y su señora comieron con el prelado esta noche, trasladándose luego a salón de la Alcaidía, desde cuyo balcón principal presenciaron la función de fuegos artificiales, verdaderamente maravillosos.

Mañana, a las diez, comenzará la función en la Catedral, en la que el señor Estrada representará al Rey haciendo la ofrenda al Apóstol y pronunciando la acostumbrada invocación.

Luego será invitado al banquete oficial que celebra en su honor el prelado, y por la tarde asistirá a la función de gala en el Salón Teatro, donde el coro polifónico de Orense dará un concierto.

### PERSONALIDADES

Con motivo de la celebración de las fiestas patronales llegaron a Santiago numerosas personalidades.

Hállanse aquí los ex ministros señores marqués de Figueroa y Rodríguez Viguera, el ilustre cirujano señor Gómez Ulla, los presidentes de las cuatro Diputaciones provinciales de Galicia, que vinieron convocados para tratar del asunto del Reformatorio de Menores y otros relacionados con la Beneficencia y algunos muchos que harían interminable la relación si la intentáramos.

Las fiestas, pues, se presentan muy animadas.

### EL CORRESPONSAL

#### En La Coruña

EN EL PALACIO MUNICIPAL

Hoy, festividad del Apóstol Santiago se celebra también el Día de Galicia. Con tal motivo, a las diez de la mañana, se izará la bandera gallega en el Palacio Municipal.

El alcalde, en su deseo de dar al acto cierta solemnidad, ha invitado a diversas personalidades y representaciones para que concurran a la coronación.

También ondeará la enseña regional en el palacio de la Diputación y algunos otros edificios públicos y particulares.

En el Ayuntamiento presentarán el acto de izar la bandera, el alcalde, los concejales que forman la Comisión Permanente y las personas invitadas.

En la plaza de María Pita tocará una banda de música el Himno Gallego, y se repartirán folletos alusivos al día.

### OTROS ACTOS

Los socios de la Irmandade da Fala se reunirán en una comida, que tendrá efecto en el parque María Pita.

También la sociedad "Reunión de Artesanos" celebrará el Día de Galicia en una velada, en la que tomarán parte el presidente de la Real Academia Gallega don Eladio Rodríguez González, D. Angel del Castillo, D. Manuel Seijas Freire, don Víctor Casas y el presidente de dicha sociedad D. José Búa Carou.

### EL ARMA DE CABALLERIA

Con motivo de la festividad del día vestirán de gala las tropas de la guarnición y ondeará el pabellón nacional en los cuarteles y edificios públicos.

Las fuerzas de caballería celebraron ayer las vísperas con diversos actos, que se llevaron a cabo en el patio del cuartel de San Amaro, donde se alojaban.

En el patio mencionado se dirá hoy una misa en la que oficiará el capellán del regimiento.

Las tropas tendrán rancho extraordinario. Mañana se dirá otra misa por los fallecidos del arma.

### LA UNIVERSIDAD Y LOS GALLEGOS

RESIDENTES EN AMERICA

El día de hoy fiesta de Galicia, marca un momento interesante, si no decisivo, para el logro de uno de los más vivos anhelos que siente la Universidad Compostelana. El causal que la región cultera aporta generosamente para resolver el problema de la Residencia de Estudiantes se acordará en esta fecha con la ordenada que habrá de hacerse nuestros hermanos residentes en América.

Así lo ruega al menos el ilustre presidente del Centro Gallego de Montevideo, Dr. Sánchez Mosquera, en vibrante documento que, pleno de cariño para nuestra Universidad, de cuya Escuela médica fué brillante discípulo, dirigió a todas las sociedades análogas, bajo cuyos auspicios se iniciaron suscripciones, con tan elevada finalidad el día 2 del pasado mes de Mayo.

Es verdaderamente helagadora y emocionante la actividad de estos beneméritos gallegos ante las grandes cuestiones que a la cultura atañen. Atentos en todo instante a las aspiraciones de la tierra nativa, no le regatean para servirle ni esfuerzo ni sacrificio. Ahí están para probarlo el sinnúmero de escuelas, que, funcionando bajo su protección, restan diariamente víctimas a la inequidad; su labor tenaz para la institución de la valiosa "Biblioteca América", de la que fué y es paladín incesante Guersindio Busto, y ahora, cuando sea preciso para que alcance desenvolvimiento espléndido nuestra Universidad.

Ella, utilizando las prestigiosas columnas de la Prensa gallega, colaboradora entusiasta de su obra, les ofrece con el fervido homenaje de su gratitud, un saludo cordial.

ALEJANDRO RODRIGUEZ CADARSO. Santiago, 25 de Julio de 1930.

## MADRID

### ESPIGADORA...

"Yo me voy, pero ahí queda eso"—parece que dijo el maestro Guerrero al marchar rumbo a la ciudad del Plata. "Eso" es "La Rosa del azafrán". El maestro Guerrero es pródigo en regalos análogos. En tiempos de "La montería" logró convertir todos los fogones patrios en frías saias versallescas, en las que la cocinera de turno dialogaba a grito pelado con invisibles condesas, vizcondesas y baronesas, dirigiéndoles los más delicados pipos. A esta época, que pudieran llamar sangrazada, sucedió otra, eminentemente popular, durante la cual, al conjuro de "El huésped del Sevillano" triunfó el "Somos lagarteranas" de un modo completo y estrepitoso.

Ahora atravesamos una época que, sin dejar de ser popular, como la anterior, tiene cierto matiz agrícola. Ahora triunfa la espiga azafrañada.

Dícese que el maestro Guerrero cuida como nadie que sus parituras lleguen a la calle, pronto y bien. Hay quien asegura haberle visto almorzar a la catedral de músicos callejeros que hay en la Corte. El caso es que a raíz de cada estreno del popular maestro toledano, sale a la calle un ejército de músicos ambulantes que llevan la grata melodía a todos los rincones de Madrid. Este ejército se divide, por lo general, en cuartetos: dos hombres y dos mujeres; uno de los hombres toca el violín; el otro le acompaña con la guitarra, y las dos mujeres cantan y venden la letra:

Espigadora con la espigilla  
—A diez céntimos "La Rosa del azafrán". Inmediatamente se forma en torno a los músicos un compacto grupo de oyentes. En Madrid hay siempre un público abundantisimo y propicio para todo espectáculo callejero.

Resulta entretenido observar la cara de los que compran los cantares. Moviendo los labios como si rezasen, leen la letra al compás de la música. Una sorpresa de felicidad ilumina sus rostros cuando consiguen el perfecto acoplamiento entre ambas. A veces sorprendes en alguno de ellos un gesto de desolación: es que tropezaron con un verso que no "pega".

Cuatro números de "La Rosa del azafrán" gozan de enorme popularidad: el vals de las espigadoras, un concierto, un pasacalle y una serenata. (Por cierto que este último número es copiado "ce" por "be" o por mejor decir, "fa" por "sol", de cierto canto gallego, por el cual el que canta asegura rotundamente por dos veces que viene de la romería de San La Lilitana).

A estas alturas todo Madrid es una bañal de espigadoras. Y lo que resulta monotonía en la mujer, es pesadumbre en el amigo, mar encrespado, en la chiquillería, en la catara en el gramófono, torrencera en la gramola.

Un industrial avisado pondrá a la venta dentro de breves días unas chapitas para colocar en la solapa, con la siguiente leyenda: "¡Por su madre! ¡No me cante usted "La Rosa del azafrán"! Se va a hinchar.

J. GONZALEZ COTOIRA.

### LOS ATROPELLOS DE AYER

#### Una niña muerta por una camioneta

Ocurrió ayer, a las seis y media de la tarde una sensible desgracia, de la que fué víctima una niña de doce años de edad.

Antonia González Grobes, que ésta es la desventurada chica, había ido a esperar a su madre Josefa Grobes a la fábrica de telares, donde trabaja, y cuando ambas se dirigían en compañía de una hermana de Josefa a su domicilio, situado en la calle de San Juan Nepomuceno, en la Campasa, al llegar a la de Caballeros, frente a la estación del ferrocarril, fué atropellada Antonia por la camioneta número 3.436-C, que conducía Emilio Pérez Souto, de 27 años, con domicilio en la Avenida de Rubine, número 65.

Una de las ruedas delanteras le pasó a Antonia por encima de la cabeza, destrozándole y saliéndole la masa encefálica.

La muerte fué instantánea. La madre de la infortunada niña la recogió del suelo y en el mismo vehículo fué llevada a la Casa de Socorro, envuelta en una sábana que facilitó una veína.

Nada, como es natural, pudieron hacer los facultativos de guardia por haber ingresado allí el cadáver. Este quedó en el depósito del Hospital.

El padre de la chica, Manuel González, está hospitalizado, curándose una pierna, que se fracturó hace cuatro meses.

Manuel, al tener noticia de la desgracia y saber que la víctima era su hija, pidió permiso para salir del Hospital, permiso que le fué concedido, y bajó a la Casa de Socorro, donde se desarrolló una triste escena.

El Juzgado de guardia se constituyó en el depósito del Hospital, instruyendo las primeras diligencias y autorizó el traslado del cadáver a su domicilio, a instancias de los familiares.

El chófer fué puesto a disposición del juez.

La desgracia causó honda pena en cuantas personas la presenciaron.

Al matrimonio le quedan otros dos hijos de corta edad.

OTRO ATROPELLO

Poco después de ocurrir la anterior desgracia, fué atropellado también por una camioneta, en el Camino Nuevo, Lorenzo Camisella Rey, de 7 años y medio, que vive con sus padres en la calle de Juan Florez, número 187.

La camioneta es la número 2.375, matrícula de La Coruña, y en ella fué llevado el atropellado a la Casa de Socorro.

Tenia el infortunado niño erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

## INTERESES LOCALES

# EL SERVICIO DE ALUMBRADO PUBLICO

El servicio de alumbrado público tiene una importancia tan transcendental y está de tal modo ligado a los intereses más serios de la ciudad, que no se puede hablar de él con ligereza. Ni hablar ni proceder. Por eso estimamos que este asunto debe discutirse a la luz del día y con la máxima publicidad. Esta y no otra cosa es la conducta que hemos seguido en todas las cuestiones de interés local, que, resueltas con precipitación o sin completo conocimiento de causa pueden originar grandes daños.

De un tiempo a esta parte se viene hablando en los diversos medios locales, con interés siempre, con vivacidad a veces, y a ratos con apasionamiento, del nuevo contrato de servicio de alumbrado público y de las incidencias, algunas de ellas ruidosas, surgidas en torno a él.

Como es sabido, y en ello están todos conformes, el Ayuntamiento va a hacer un nuevo contrato, no sólo porque el que tenía con Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad caducó hace tiempo y sólo sigue prorrogado por acuerdo tácito de ambas partes, sino porque es imprescindible mejorar e intensificar el alumbrado. A tal fin, las Fábricas presentaron en 1929 un anteproyecto de contrato, que no mereció acuse de recibo del Ayuntamiento; pero eso no es lo esencial, ni lo citamos sino por nuestro afán de precisar bien las cosas. Posteriormente, el entusiasta teniente de alcalde Sr. Yáñez Orjales redactó un nuevo proyecto, del que tienen amplio conocimiento los lectores, pues de él dió una amplia información la Prensa local. (Ahora mismo tenemos delante un número de "EL ORZAN" de 1.º de Julio de 1929, en el que dedicábamos tres columnas a enumerar minuciosamente los estudios realizados por el Sr. Yáñez). Cada aquel Ayuntamiento, reemplazado por el actual, se siguió hablando, como no podía menos de ser, de la imperiosa necesidad de ir a la renovación del contrato de alumbrado, y de nuevo salió a luz el proyecto del Sr. Yáñez, mantenido por la Comisión de Obras y Alumbrado con un voto de gracias por su autor.

A esta altura las cosas, parece lógico que debiera haberse oído a las Fábricas, pues esa era su deseo; pero el Ayuntamiento no lo quiso así; y he aquí que parece que se trata a toda costa de aprobar el proyecto del Sr. Yáñez sin antes cerciorarse de si hay otro mejor.

Fábricas Coruñesas sostiene que si lo hay, y al efecto, ha repartido profusamente un informe y un cojelo de los dos proyectos el suyo y el del Sr. Yáñez, para que la opinión juzgue cual es el mejor. Nosotros no sabemos cual es, ni siquiera sospechamos que nuestro parecer haya de coincidir con el del pueblo, pero estamos absolutamente con Fábricas en un detalle: en el de que no se puede desoir voz de Fábricas en este pleito. Cualquiera que no esté cegado por un apasionamiento ha de reconocerlo así. Y mucho más ha de reconocerlo si estima que el asunto es de una gran importancia y que merece, no sólo la discusión municipal, sino la pública, y orearse en la Prensa y en el mitín si es preciso para averiguar de qué parte está la razón.

Sabemos que es ésta una cuestión muy delicada, y que apenas si se la puede afrontar sin censuras, ya que el ánimo público siempre está dispuesto a desconfiar de las empresas industriales; pero con la claridad que ha sido siempre norma de nuestros actos, decimos que por interés de todos es obligado el estudiar los dos proyectos antes de acometer uno de ellos, que no sabemos si es el mejor. Y así como si el Ayuntamiento se decidiese a aceptar sin sopesarlo mucho antes el proyecto de las Fábricas nosotros le pediríamos un poco de estudio antes, así ahora le pedimos que antes de publicar el pliego de condiciones ajustado al proyecto del Sr. Yáñez, ven si es ese el mejor, y si no hay otro mejor que aun no ha examinado bien.

Un deber de imparcialidad nos obliga a recoger parte de los documentos de Fábricas, pero eso no quiere decir que estemos conformes con ellos; preferimos que sea el público quien les otorgue a los niegos su asentimiento. Prueba de ello es que desde este momento mismo quedan abiertas las columnas de EL ORZAN para el Ayuntamiento, para el presidente de la Comisión de Obras y Alumbrado, para el Sr. Yáñez Orjales, para cuantos, en fin, crean que el contrato propuesto por Fábricas es perjudicial y deseen demostrarlo así. El día en que ello se demuestre, seremos los primeros en rechazarlo.

Reiteramos una vez más que no defendemos la propuesta de Fábricas. Ni estamos con ella, ni frente a ella. Ahora no somos más que unos coruñeses que si se nos demuestra que el proyecto de Fábricas es ruinoso para los intereses locales, se alegrarán, porque ello impedirá que vaya adelante y perjudique a la ciudad. Si se nos demuestra lo contrario, se alegrarán también, porque así siempre tendrán la certeza de que el proyecto rechazado es el peor.

Ahora, vea el lector el alegato de Fábricas:

### EL NUEVO CONTRATO DE SERVICIO DE ALUMBRADO PUBLICO

"La urgente necesidad por todos sentida — dicen Fábricas Coruñesas — de ampliar y transformar el actual alumbrado público, el valor global que a la mejora se asigna, muy cercano al millón de pesetas, y la afirmación rotunda y terminante que hace la Empresa que en la actualidad lo presta, de que es posible aceptar todo proyecto municipal, en orden al número, intensidad y calidad del alumbrado, con una economía en dicho presupuesto de más de medio millón de pesetas" y con una completa seguridad en el servicio no conseguida en el proyecto municipal, justifica y hasta obliga, a que se haga una amplia información acerca de este asunto a fin de recoger con absoluta fidelidad los distintos puntos de vista que en él se sostienen.

El estado actual de la cuestión dentro del Ayuntamiento es el haber quedado sobre la mesa en el último Pleno, a instancia de varios concejales, el pliego de condiciones para sacar a concurso el suministro de energía eléctrica para el alumbrado público; pero como la aprobación de ese pliego no solo prejuzga todo el sistema a seguir, sino que obliga al Ayuntamiento a tener establecida la nueva red de distribución aérea y subterránea y los cinco transformadores que pro-

yecta, antes del plazo de un año, para no verse obligado a pagar al suministrador una indemnización de mil pesetas mensuales—condición 28.—evicente resulta la necesidad de que antes de aprobar esas condiciones y de anunciar el concurso, se estudie y apruebe por todos los Concejales el plan general a cuya realización van a quedar tan fuertemente obligados y que no puede sustraerse a su conocimiento.

Recogimos con toda claridad y huyendo de tecnicismos que no son necesarios, los diferentes aspectos del problema.

### FORMA DEL CONTRATO

Hasla ahora ha estado vigente y todavía rige por benevolencia de la Empresa un contrato a precio alzado, es decir, que mediante la suma estipulada la Empresa suministradora proporciona, la corriente, renueva las lámparas, hace las reparaciones precisas y conserva el material de alumbrado.

Conforme al proyecto se pretende que para el sólo servicio del alumbrado público se celebren dos contratos, uno de suministro de corriente y otro de renovación de lámparas y de entretenimiento de las instalaciones y material. Se alega para ello que de este modo es conocido y comprobable el número de kilovatios consumidos y se evita que el impuesto sobre consumo de electricidad grave conceptos ajenos a dicho suministro.

A esto contesta la Empresa que una vez conocido el número e intensidad de las lámparas, su consumo por hora y las horas en que han de lucir, factores todos ellos fácilmente comprobables, el número de kilovatios consumidos y el control es tan conocido y completo como en los contratos por tanto alzado y en cambio no se encarece el servicio con el coste de una red independiente de los aparatos contadores y gastos de la celebración de dos concursos y de dos contratos; puede fácilmente evitarse que el impuesto sobre consumo de electricidad exceda de lo justo, y, por último, se respetan las disposiciones vigentes que prohíben dividir la materia de contratación en partes o grupos.

Es decir, que a juicio de la Empresa al Excmo. Ayuntamiento lo que le interesa es saber la cantidad total a que ascenderá el servicio y el obtenerlo lo más económico posible, finalidad que puede alcanzarse con una u otra forma de contrato.

NATURALIZA DE LA CORRIENTE.

La 2.ª divergencia surgida se refiere a si la corriente ha de ser alterna o continua, pero en cuanto a este extremo los técnicos del Ayuntamiento y de la Empresa están conformes en que ofrece mayores garantías la corriente continua, sobre todo, si tiene como reserva una amplia batería de acumuladores; pero en el proyecto municipal se opta por la alterna, por ser más económica, bajo varios aspectos. Ahora bien, como la Empresa la ofrece por el mismo precio que la alterna y con esa amplia batería de acumuladores a su servicio, no parece que pueda discutirse su aceptación.

### NUEVAS LINEAS AEREAS Y SUBTERRANEAS DE DISTRIBUCION Y NUEVOS TRANSFORMADORES

Este es el punto más interesante del asunto, porque en él radica el gasto o la economía de pesetas 553.007,77 céntimos, en que se calcula su coste; sin incluir los gastos de entretenimiento y personal que necesariamente ha de producir, cantidad que supone una cantidad de 56.937,65 pesetas para intereses al 6% y amortización en quince años. Merece, pues, un detenido examen.

En la actualidad la Empresa tiene tendidas por toda la población y sus alrededores sus líneas generales alimentadoras y su red de distribución, y a ella están unidos todos los faroles por medio de acometidas parciales. Es decir, que cuando el Ayuntamiento necesita establecer un nuevo farol sólo tiene que pagar esta acometida o sea el cable necesario para unir el farol de su cable proyectado con la línea de distribución de la Empresa, que es común para el alumbrado público y para el de los particulares.

Con arreglo al proyecto, el Ayuntamiento establecerá a su costa otra línea de distribución y en algunos sitios dos, en parte aérea y en parte subterránea para hacer las acometidas del alumbrado intensivo y esto en cuanto a una parte de la población, porque en el resto las cosas continuarán como ahora; en cuanto a la red general alimentadora, será propiedad del contratista, pero su coste gravará el suministro.

Y claro está desde el momento en que se establecen esas líneas de distribución independientes, también se instalan nuevos transformadores, y será preciso hacer el tendido de otro cable subterráneo que lleve hasta ellos la energía de la entidad suministradora.

Así explicada la extensión de la obra se comprende que su coste ascienda a más de medio millón de pesetas.

Las razones en que se fundan para acoger este gasto son las siguientes: 1.ª la independencia que para el Ayuntamiento supone el tener dicha línea de distribución; 2.ª la posibilidad de controlar con todo detalle el gasto de fluido poniendo contadores en los transformadores a la salida de la línea; y 3.ª, el que permite el encendido y apagado automático, y por consiguiente, la supresión de los actuales faroleros.

A ellas responde la Empresa diciendo, que como la red municipal de distribución proyectada no se extiende a toda La Coruña y sus alrededores, la soñada independencia resulta nominal y fragmentaria; a parte de que el tener un trozo de red de distribución, sin línea general alimentadora y sin medios de producción y reserva, no es plan serio para llegar a la independencia en materia de alumbrado, toda vez para ello se precisa municipalizar el servicio o producir energía, y cuando se plantea al amplio y transcendental problema de la municipalización, el tener un trozo de red de distribución de nada sirve, incluso sobre, porque ya se tendrán las redes de la Empresa municipalizada; y el producir por cuenta propia medio millón de kilovatios para alumbrado público es una solución que el menos oneroso de estos asuntos rechazará desde luego.

En cuanto a la segunda razón, además, de lo ya argumentado respecto a la faci-

# DEPORTES

## Futbol

### CORUSA-DEPORTIVO

Esta tarde, a las cinco y media, jugarán en el campo de San Amaro el Coruña y el Real Club Deportivo.

En este partido aplicará el goal average.

El Deportivo presentará un excelente equipo y el Coruña alineará con una nueva delantera en la que figurarán Diz, Lelé y otro elemento de gran valía que hoy hará su debut en las filas coruñistas.

### EL PARTIDO DEL DOMINGO

La afición está deseosa de que llegue el domingo para presenciar el gran partido que jugarán el Deportivo local y el Deportivo Español de Barcelona, en el cupo internacional más.

El equipo de casa sacará al campo lo mejorcito que tiene, pues no en vano trata de medir sus fuerzas con un potente enemigo, aparte de que este partido será a beneficio del gran Hilario.

Por cierto que ayer nos visitó el tan discutido canario, acompañado de varios de sus compañeros de club, para rogarnos que desmintamos una noticia que circula en varios periódicos, según la cual fichará por el Español de Barcelona, añadiendo que el próximo campeonato lo jugará ya con las huestes de Zorlo.

Es falso cuanto sobre ello se diga, pues Marrero firmó ayer mismo su ficha por el Real Club Deportivo de La Coruña para la temporada 1930-31, ficha que hemos visto y tiene el número 715 del formulario de la Federación Nacional.

La fecha, con la copa que se disputarán los equipos, se expondrá hoy al público en un escaparate de la calle Real.

### LOS EQUIPOS MODESTOS

El próximo domingo se jugará en el Campo del Rata, el partido suspendido el anterior entre los equipos infantiles "Torre F. C." y "Racing Lagar", que promete resultar muy emocionante por la rivalidad que existe entre ambos equipos.

### TEATRO LINARES RIVAS

Mañana: ESTRENO de la notable producción Metro Goldwyn.

### ESPEJISMOS

Por Maryon Davies y William Haines.

### Aviación

#### (POR TELEFONO)

El circuito de Europa LAS AVIONETAAS RETRASADAS

Jetafe.—Continúan llegando las avionetas que toman parte en el circuito aéreo alrededor de Europa y que proceden de Biarritz, donde son bastante altas las que están detenidas a causa del temporal reinante en el Norte de Europa.

A las seis y 45 minutos de la tarde de hoy han llegado el duque de Estremera y el capitán Barberá, tripulando la avioneta "T-7", que pudo zarpar de Biarritz, donde estaba detenida.

Quedó controlada a la hora mencionada, pese a que los aviadores decidieron después abandonar la prueba.

En el momento de saltar a tierra dijeron que en la parte francesa de los Pirineos existe un núcleo tormentoso con fuertes vientos y lluvia copiosa, el cual es de tal intensidad e importancia que ayer se prohibió en Biarritz la salida del aparato aéreo que hace ordinariamente la travesía Biarritz-Madrid.

Añadieron que ayer tarde habían reanudado el vuelo en Biarritz con rumbo a Zaragoza y Jetafe, pero que después de haber luchado largo tiempo con el temporal a consecuencia del estado atmosférico de los Pirineos, no pudieron continuar la ruta y tuvieron que regresar a Biarritz, deplorando, naturalmente, que no hubiese sido posible atravesar los Pirineos.

La avioneta que pilotan el duque de Estremera y el capitán Barberá trae una avería y a ella se debe en realidad que hubieran abandonado la prueba alrededor de Europa.

### ESPERANDO QUE MEJORE EL TIEMPO

Zaragoza.—Las noticias de Pau afirman que el tiempo tiende a mejorar, aunque ello no permite aún el paso de las avionetas.

Diez también que la tormenta que se presentó días pasados en la zona de los Pirineos ha desaparecido casi por completo en la parte española, mientras que en la zona francesa la mejoría del tiempo se hace con gran lentitud, pues las nubes tormentosas no desaparecen con la rapidez que en nuestra zona pirenaica.

Se encuentran en Biarritz detenidos 26 aparatos de los que toman parte en la prueba alrededor de Europa.

Si el tiempo mejorase las avionetas detenidas saldrían mañana para Zaragoza, adonde se proponen llegar por la tarde.

### LLEGADA DE APARATOS

Zaragoza.—Esta mañana llegó a las 9'29 la avioneta L-3, francesa, que procede de Biarritz, adonde llegó ayer.

Quedó controlada a la hora indicada y momentos después zarpará para Jetafe.

### APARATOS LLEGADOS A BARCELONA

Barcelona.—Al mediodía de hoy llegaron en vuelo de retorno y procedentes de Sevilla, los siguientes aparatos:

Avioneta "K-7", quedando controlada a las 10'55; "M-8", francesa; "F-7", española, y finalmente la alemana "D-1".

Al mediodía solo quedaba en el aeródromo la avioneta que aterrizó ayer, habiéndosele roto en el momento de posar el patín de cola, cuya reparación se activa todo lo posible.

### SALIDA DE APARATOS

Barcelona.—Desde muy temprano el público se estacionó en los alrededores del aeródromo de Prats de Llobregat para presenciar la llegada y salida de las avionetas que hacen el recorrido por Europa.

Al partir las avionetas el gentío que presenció los vuelos ovacionó a los aviadores. Fueron éstas las siguientes K-3, B-8, K-1 y L-3, la cual trajo un vuelo primoroso al llegar pero no pudo salir a causa de una avería que se produjo al tomar tierra.

EL ARCHIDUQUE DE HAPSBURGO

Barcelona.—Momentos después de que hubieron salido los aparatos mencionados llegó al aeródromo de Prats de Llobregat la avioneta T-5, tripulada por el archiduque de Hapsburgo, a quien esperaban su padre el archiduque Leopoldo, su madre y hermanos, además de muchos admiradores y amigos.

El archiduque viene muy satisfecho del vuelo efectuado y afirmó que tiene gran confianza en terminar la prueba felizmente, pues aun queda mucho camino por recorrer y a todos los aviadores que concurren a la prueba les faltan no pocas sorpresas.

Añadió que la prueba más feliz que ha realizado fue la de Zaragoza a Barcelona, pues el viento sopló a su favor en todo el trayecto.

Dijo también que al llegar a Zaragoza uno de los aparatos capotó quedando destruido.

No pudo dar cuenta de quien se trata y solo pudo decir de este accidente que el aparato era de nacionalidad alemana.

A las 1'30 salió el archiduque para Francia afirmando que se proponía pernoctar en Nîmes.

### OTROS APARATOS

Barcelona.—Minutos después del aparato tripulado por el archiduque de Hapsburgo que fue controlado a las 10'59 llegaron a Barcelona el aparato inglés K-7 que aterrizó a las 11'49, el K-3 y el B-2.

APARATOS DETENIDOS EN PAU

Sevilla.—A las siete de la mañana quedó establecido el servicio de control en el aeródromo de Tablada.

Como pasaba el tiempo y no llegaban los aparatos que eran esperados, se confirió por teléfono con Jetafe y desde allí dijeron que según noticias que se reciben de Pau se encuentran detenidos en esta localidad 34 aparatos a causa del temporal, del cual quedan aun restos importantes, aunque poco a poco va desapareciendo.

En la zona española que deben recorrer los aparatos el tiempo es bueno.

### UNA COPA ESPAÑOLA

Madrid.—El capitán Ruiz de Alda nos dijo que en vista de las bajas ocurridas entre los aviadores españoles asistentes a la Vuelta de Europa en avioneta, la Federación española de Aeronáutica había decidido la creación de una copa nacional, que se recorrerá en un trayecto de 4.500 kilómetros.

La copa tiene dos finalidades: una la formación de un equipo volante español, y otra, para que las casas nacionales tengan siempre aparatos preparados que por su comodidad, su velocidad y su seguridad puedan tomar parte airosumente en pruebas tan importantes como es la Vuelta a Europa en avioneta.

Ruiz de Velasco.

TEATRO LINARES RIVAS

Mañana: ESTRENO de la notable producción Metro Goldwyn.

ESPEJISMOS

Por Maryon Davies y William Haines.

### Ciclismo

#### (POR TELEFONO)

LA VUELTA A FRANCIA.—CLASIFICACION DE LA 16.ª ETAPA

Paris.—Hoy se corrió la 16.ª etapa: Belfort-Metz, en la que tomaron parte 64 corredores.

He aquí el orden de llegada: Pelisser, en 8 horas, 27 minutos y 42 segundos.

En igual tiempo: Leducq, Guerra, Demuyseres, Dossche, Bonduel, Dejanoy, Laloux, Taverne, Panera, Riera, Cepeda, Vicente, Truba, Montca, Schoen, Pierba, Siegel, Merdell, Bidol, A. Magne, P. Magne, Morel, Rohach, Péraldi, Bertou, Encrène, Benoist, Jouel, Bagerd y Gouleme.

La etapa de hoy se llevó a un tren muy lento, tanto que en algunos puntos los corredores tuvieron que ser jalados por hora. Ello se debió a la persistente lluvia.

Ruiz de Velasco.

# LA REVOLUCION DE LA MANO IZQUIERDA

La Academia francesa de Medicina ha expresado el deseo de que los niños franceses hagan el mismo uso de la mano derecha y de la izquierda. Si todos los hombres obrasen así, la producción mundial en todos los ramos de la industria, arte, ciencia y agricultura, se elevaría lo menos en una tercera parte.

La idea no es ciertamente nueva, pues ya Benjamin Franklin, hace 150 años, siendo enviado de los Estados Unidos en París a la Academia de Ciencias, que según el clásico epigrama de Concorde, había "quitado al cielo el rayo y el cetro al tirano", tenía aún otra capacidad: era ambidestro; es decir, hacía igual uso de ambas manos, y dibujaba lo mismo con la mano derecha que con la izquierda. Y esta capacidad le hizo excelentes servicios, cuando sufrió la parálisis del brazo derecho a causa del reuma.

El llamamiento que ahora hace la Academia francesa de Medicina a todas las escuelas de Francia, podría ser del mismo Franklin, por la sencillez y al mismo tiempo por el energético tono en que está concebido:

"Tenemos dos manos. ¿Por qué no usar más que una? La mano izquierda tiene los mismos derechos.

Acostumbrad a vuestros hijos a que utilicen ambas manos indistintamente.

EL FUTURO PERTENECE AL AMBIDESTRO.

El Dr. Armaingaud, de la Academia de Medicina, expuso que nuestra costumbre de no usar más que una mano, y por lo general la derecha, es una costumbre ridícula, superficial y anticuada. Propone que se acostumbre a los niños cuando empiecen a comer solos, a que coman con la mano izquierda, y cuando empiecen a escribir lo hagan con la derecha. Está persuadido de que un adulto, al cabo de dos meses de ejercicio, podría hacer con la mano izquierda exactamente lo mismo que lo hace con la derecha. El mejor ejercicio para la mano no usada es, según el doctor Armaingaud, el manejo del cubierto. El ejercicio más difícil es el escribir; el o el trazar líneas rectas con la mano izquierda; pero también esto se consigue con un debido entrenamiento de los músculos.

El paso dado por la Academia no ha sido objeto de unanimidad por parte de la opinión pública. Especialmente Clement Vautel lo ataca energicamente en el "Journal" titulado "en 1789 de la mano izquierda. La mano izquierda, añade, se ha podido hasta ahora permitir el lujo, como los nobles del antiguo régimen, de darse buena vida, es decir, de holgazanear. Y ahora viene esta nueva revolución con sus imposiciones de igualdad, y quiere privar a la mano izquierda de inactividad. Ah, bien sabemos lo que persigue este principio de igualdad: va dirigido al servicio obligatorio. La derecha no deberá ir a mejor, solo la izquierda debe ir a peor.

Clement Vautel se expresa muy maliciosamente. Dice que todo el asunto no es sino un artificio de los militares. Después de los niños, ancianos y mujeres, se quiere también movilizar ahora a la mano izquierda. Por lo visto los señores médicos quieren en la "proxima ultima guerra" amputar tantas manos derechas, que haya que necesitarse de las izquierdas para el uso de las armas. ¡Falso!, exclama Vautel. En la proxima guerra ambas manos tendrán raramente que sostener honrosos trozos de metal, y a un envanido por gas le será verdaderamente indiferente el que se zap de escribir su nombre con la mano izquierda.—United Press.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones de 9 a 1 Peñjo 1 (esquina a la Plaza de Orense)

# PUBLICACIONES

PRINCESA DE RIVIERA.—Novela de T. Tribly, versión española de Boris Burehna. Un volumen 5 pesetas.—Esta nueva novela de Tribly es, como sus anteriores, un canto a la mujer cristiana y... francesa. La autora es el mejor paladín de la mujer que reúne eslos dos condiciones. Para interesar y emocionarla como lo consigue todo escrito de tan leida novela, es preciso manejar la pluma con el corazón femenino y poner de relieve los triunfos que puedan alcanzar las virtudes cuando las encarna un carácter valiente y pleno de entente.

La Princesa de Riviera obtendrá un éxito rotundo, como lo obtuvo su Mar-Pedro, chaper.

Los temas que elige Tribly, además de estar novelados con maestría envidiable, interesan siempre por lo reales. Las causas que defienden son siempre justas. El personaje virtuoso no aparece nunca envuelto en una aureola tan elevada que el lector no pueda llegar hasta él. Es alegre, mundano; pertenece a lo ideal, pero a lo ideal que todos sabemos puede alcanzarse en la tierra. Y, además, la autora tiene la virtud de llegar a sus fines, recompen-sa del bien y conversión del mal, con sencillez natural que alegra y consuela.

AGNES.—Novela por Claude d'Aubardé. Si los años de transición entre la niñez y la adolescencia son peligrosos en el hombre, lo son mucho más en la mujer, por efectuarse en ella una crisis más honda y definitiva.

Este período de la vida suele estar lleno de inquietudes, de ilusiones, de desvelos y de sueños. Para la mujer la aparición de un hombre en su mundo anímico, es de una importancia capitalísima, aplicada y temida.

Este proceso interesantísimo que se de

Teatro Rosalia Castro

HOY, VIERNES

A las 5, 7, 11 y 12 tarde y 10 y 11 noche

Últimas proyecciones de la sublime superproducción «Paramount»

EL PIEL ROJA

Película sonora cantada, bailada. En colores naturales

Bautica a las 3, 7 y 11 y 12 »

Mañana: Sensacional ESTRENO de la grandiosa superproducción «Paramount», SON, RA y CANTADA,

EL PATRIOTA

Por el genial EMIL JANNINGS

Bautica, 1'00

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

hale en el alma de una mujer que acaba de ser niña, es lo que nos relata con maestría de escritor y de psicólogo, Claude d'Aubardé, en su novela "Agnes".

Novela moderna con tema de gran actualidad, ya que tanto preocupan los procesos anímicos de los adolescentes, y, al mismo tiempo, de una amenidad extraordinaria.

M. CORREDOIRA MEDICO

Rayos X.—Pneumotorax Artificial

Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris

San Andrés, 20-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

# VIAJEROS

Están en La Coruña el teniente general señor Muñoz Cobos y el ingeniero de la Casa Cross don Fernando Martín.

Completamente restablecido de la operación quirúrgica a que ha sido sometido, regresó de Santiago el Ayudante de la Comandancia de Marina de este puerto don Angel Alvarado.

Salió para Monforte, donde pasará una temporada a su familia, don Ventura Novoa Seoane.

Con objeto de cumplimentar al ministro de Gracia y Justicia, salieron ayer para Santiago el presidente de la Audiencia Territorial don Domingo Cortón, fiscal jefe don Darío Alonso; el teniente fiscal don Antanagildo Pardo de Andrade, y los magistrados señores Núñez de Cepeda y Mosquera y el secretario de Sala señor Calfarena.

UNA OCTAVA

En el Ateneo de Santa Lucía

Como oportunamente anunciamos, hoy a las diez y media de la noche tendrá efecto en los salones de esta sociedad con motivo de la octava de aquella parroquia, que se celebrará el domingo próximo una función teatral. Se pondrán en escena la divertidísima comedia de los hermanos Quintero "Clarines" y el monólogo titulado "A festa da Patróna do Taboiron", original de don Enrique Ibarra Posse.

Para dar mayor realce a las fiestas del barrio, organizó esta sociedad dos bailes que se celebrarán mañana y pasado a la misma hora de diez y media de la noche.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Real, 57, segundo

# Sección Religiosa

Santos de hoy.—Santiago Apóstol, Valentina y Félix.

Idem de mañana.—Ana.

# Junta de Obras del Puerto

Ayer celebró sesión la Comisión permanente de esta Junta bajo la presidencia del señor Amenedo y tomó los acuerdos siguientes:

Quedar enterada de un oficio de la Dirección General de Obras públicas autorizando al secretario de la Junta Provincial del Turismo para colocar dos carteleras anunciadoras en la zona del puerto; del expediente de subasta de las obras del cierre de la rampa de Santa Lucía; del acta de entrega del solar donde ha de edificarse la Casa de Correos y Telégrafos, hecha al gobernador de la provincia el 7 del corriente mes; de una comunicación del jefe de la Sección de Obras públicas en el Gobierno civil, autorizando al Ayuntamiento para la construcción de una caseta en la zona del puerto, con destino al cobro de arbitrios; de otra del vicepresidente de la Junta de Barcelona participando su reelección; de otra del citado jefe de la sección de Obras públicas autorizando al presidente de la Cooperativa Militar y Civil para continuar por un año más en el uso de una caseta para la venta de pan, y de la cuenta corriente con el Banco de España.

Aprobar el informe del ingeniero Director favorable a la entrega de una faja de terreno contigua al solar para la Casa de Correos, de acuerdo con lo interesado por el alcalde de esta ciudad; dos certificaciones expedidas a favor de los respectivos contratistas, por obras ejecutadas en el Muelle de Transatlánticos y en la rampa de vaguada del Parrote en el mes de Junio último; varios informes de la Dirección facultativa referentes al cobro de arbitrios, las cuentas del mes de Julio último y diferentes facturas de Secretaría.

# Crónica local

En la Casa de Socorro fueron curados ayer: Julio Yáñez, de una herida contusa en la caxa izquierda; Luis Boedo, de la luxación del codo derecho; Carmen Rodríguez, de una herida contusa en el labio inferior, y Manuel Rodríguez Rey, de otra herida contusa en la barbilla.

Jugando ayer al fútbol el niño de once años Manuel Rodríguez, que vive en la calle de la Galera, número 8, recibió una patada en el vientre que le causó una herida, de la que fue curado en la Casa de Socorro. El estado del niño hoy es satisfactorio de pronóstico reservado.

TEATRO LINARES RIVAS

Mañana: ESTRENO de la notable producción Metro Goldwyn.

ESPEJISMOS

Por Maryon Davies y William Haines

mañana a nuestro puerto el vapor holandés "Leerdam", que conduce para La Coruña 9 pasajeros de cámara y 79 de tercera clase, más cien balas de algodón.

A las cuatro de la tarde de ayer llegó a La Coruña un bote del acorazado "Jaime I" tripulado por doce remeros y un patrón.

Salieron de Ferrol a las dos de la tarde, invirtiendo, por tanto, en la travesía, dos horas.

A las seis zarparon para la ciudad de departamental.

# Nuestras fiestas

SE ANTICIPA LA DE AVIACION

El Comité de Fiestas estuvo reunido ayer tarde para resolver detalles de las que han de celebrarse a partir del día 27 del corriente.

Se ha presentado una dificultad en lo que concierne al número de la aviación, que estaba señalado para el 6 de Agosto.

El paracaidista que había de lanzarse desde el aeroplano, se ve obligado a salir el día 1.º de Agosto para Madrid, donde se reunirán todos los de España y el Comité, para no privar al público de este espectáculo, acordó anticiparlo para el 31 del actual.

En este día, pues, mientras se celebren las regatas, harán los aviadores sus anunciados ejercicios acrobáticos que terminarán lanzándose el paracaidista al espacio, desde una altura de 700 metros.

Además de este festival aviatorio, habrá otro el día 6 que consistirá en la lanzamiento de globos por una avioneta, lanzamiento de ramos de flores con paracaídas y otros ejercicios interesantes.

LAS CORRIDAS DE TOROS

Abierto el abono para las corridas de toros que se celebrarán los días 3, 4 y 5 de Agosto, el público no se ha rezagado para acudir a recoger sus localidades de costumbre y las listas se cubren más rápidamente que en otros años.

El plazo de preferencia concedido a los antiguos abonados termina mañana 26 a las diez de la noche y la Empresa nos ruega que hagamos público que las localidades que a tal hora no hayan sido retiradas se pondrán a la venta, para atender a los pedidos que constantemente se reciben de muchos puntos de la región y especialmente de Orense, de donde, a juzgar por la demanda de entradas vendrá una excursión muy numerosa.

El gobernador civil ha recomendado a la Empresa el exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes acerca de estos espectáculos, para los cuales regirán ya algunas de las del nuevo Reglamento recientemente publicado en la "Gaceta". Entre éstas figura la del restablecimiento de las banderillas de fuego para los toros que resulten mansos.

LAS MUSICAS

Estas noches viene amenizando las veladas en el paseo de Méndez Núñez la música del Hospicio provincial, que por cierto tiene que repetir casi todo el programa, ante los insistentes y entusiasmados aplausos del público.

Mañana a última hora de la tarde, llegará de Santiago la banda de Ribadavia, inmediatamente de llegar saludará a las autoridades, a las sociedades de recreo y a los periódicos locales y el día 27 comenzará su actuación, que durará hasta el 10 de Agosto.

LAS REGATAS DE BALANDROS

Van a tener este año interés muy grande, por la rivalidad que existe entre los balandristas de Villagarcía y de Vigo.

Cada uno de estos clubs envía a La Coruña sus mejores embarcaciones, preparadas con el mayor esmero y al frente de ellas vienen patrones tan expertos como los señores González Garra y Bárcena, que son dos verdaderas autoridades en estas lides.

Ya hemos dicho que Villagarcía manda para lo que representan a "Cisno VI", "Folera", "Gerundio" y "Di Tú".

De Vigo anunciaron ayer telegráficamente que el vapor "Axpe Mendi" trae el "Arde o eixo" y el "Conchi", y el sábado llegarán en el vapor "Rio Tajo", el "Besbelo", "Ole", "Tal vez" y "Buceo".

Por La Coruña regalarán el "Manouk", el "Marineda" y el "Mosquito", y aún es probable que también se presente el "Xerfa" y el "Miau".

Si el tiempo ayuda, como el año pasado, las regatas van a resultar reñidísimas y por tanto interesantes.

LOS PROGRAMAS DE MAÑO

Ayer comenzaron a facilitarse al público los programas detallados de las fiestas.

Lo forman un sencillo tríptico que lleva en la portada una reproducción a seis tintas del cartel original de Raón Torrazo. Al final se insertan varias notas útiles para los forasteros.

J. DE YRUEGAS

Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid

MEDICINA GENERAL

Especialista en enfermedades del aparato digestivo, nefritis y secreciones internas

Casilla de 12 a 2 y de 5 a 7. — Real, 32-2.º

# FIESTAS CAMPESTRES

En San Cristóbal das Viñas

Como de costumbre, celebrábase este año en San Cristóbal das Viñas, lugar de Louzas, la festividad del Patrón de la parroquia, con arreglo al siguiente programa:

El día 27, a las seis y media de la mañana y previo una salva de bombas de jaleo, recorrerá aquellos lugares una afinada sección de música del regimiento de Isabel la Católica, acompañada de los gigantes y cabezudos. A las doce, misa cantada en la iglesia parroquial, y por la tarde, hasta las doce de la noche, verbena y baile en el campo más céntrico de la romería, iluminado con focos eléctricos y farolillos de diferentes colores.

El día 28 se repite esta fiesta hasta la misma hora. Por la tarde habrá varias diversiones, entre ellas la sarta diabólica, corridas en sacos y otros juegos, todos ellos con premios.

Lo mismo el día 29 y el 30, a las doce y media partirá del lugar de Louzas la sección de música para el atrio de la iglesia, donde se celebrará un concierto por todas las secciones de los diferentes lugares, otorgándose un premio a la que mejor lo haga, al gusto de la comisión y del público. Al regreso habrá paseo en la carretera de Louzas, amenizado por la sección de música de Isabel la Católica, otorgándose un premio a la señora o señorita que a juicio de la comisión se presente con traje más en moda. A las seis de la tarde cenarán marítimas en el río y dicho lugar y cuevas terrestres de alto malidito y concurso de meriendas, dando fin a la fiesta con una salva de bombas.

No faltarán todos, puestos de churros, "T. lo Vivo" y muchas otras diversiones.



**SELLO YER**

SOSTENER

durante años y años el alto renombre que desde su aparición conquistó el SELLO YER, a pesar de las múltiples imitaciones de que ha sido objeto, es el mayor testimonio de que no tiene rival contra dolor de cabeza, muelas y oídos, gripe, enfriamientos, neuralgias, dolores reumáticos y nerviosos y todos los espaciales de la mujer.

Con su fórmula a la vista, que acompaña a cada cajita de Sello Yer (Y NO CON DECIRLO EN LOS ANUN

El de ayer publica un laudatorio acuerdo de la Junta de clasificación y revisión para los Ayuntamientos de esta capital. Santa Comba, Teo, Arzúa, Touro, Ferrol, Origueira y Oleiros por su comportamiento, actividad y celo en todo lo relacionado con las operaciones del reclutamiento del actual reemplazo y revisiones de los años anteriores.

Acuerdo de la Comisión provincial aprobando el proyecto de edificio destinado a Inclusa en Ferrol y disponiendo que se tramite el expediente para proceder a su ejecución.

Anticipando que durante el próximo mes de Agosto se procederá a la cobranza de las contribuciones en los Ayuntamientos de la provincia.

Y anuncio de haberse interpuesto por el ingeniero director de Vías y Obras provinciales don Vicente Julio Zapata, recurso contencioso-administrativo contra el acuerdo de la Diputación provincial aprobando los proyectos de plantilla y de re-

glamento de régimen interior de sus oficinas y Estatuto de sus funcionarios y subalternos.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—22. Concierto sinfónico. Leipzig.—21'10. Noticias. Música de baile. Londres.—24. Ensayos de televisión. Stuttgart.—21'50. Música de baile. Hamburgo.—21'20. Concierto. Luganburgo.—20. "El Cucu con el marlillo", comedia. Toulouse.—21'15. Noticias. Berna.—20. "La mujer y la ventana", comedia. Roma.—21'02. "La reina del fonógrafo", opereta. Daventry.—21'10. Noticias. Oslo.—20'35. Charla de actualidad. Turin.—20'32. Concierto sinfónico. Lausana.—20. Música ligera. París.—19'45. Selección de la ópera "Don Juan", de Mozart.

SALON PARIS

Cinematógrafo de Moda

Hoy, por la tarde: Gran Sesión Infantil. Programa: La película del Oeste americano, interpretada por el simpático actor FRED THOMSON y su caballo RAYO, en 6 partes, titulada: DEFENDIENDO SUS DERECHOS Y la muy cómica en 2 partes: CRISPIN ENTRE PIRATAS Butaca, 0'20. General, 0'10

Por la noche: Exhibición de la superproducción Metro Goldwin, titulada: SANGRE ESCOCESA

Genial creación de los dos «astros» directores de los amantes del cine LILLIAN GISH y NORMAN KERRY Butaca, 1 peseta. — General, 0'30.

Mañana: ESTRENO de la superproducción, titulada: EL CADETE DE WEST POINT, por los colosales artistas WILLIAM HAINES y JOAN GRAVOPORD.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

LAS PROPAGANDAS POLITICAS

Madrid.—Dice hoy "La Voz" que tiene entendido que el reciente partido de Unión Monárquica Nacional va a emprender una activa campaña de propaganda por provincias.

Añade que le parece bien que eso se autorice, pero si es que al mismo tiempo se permite el resto de las propagandas, pues otra cosa sería otorgar un privilegio inadmisible a los naufragos del capitalismo.

LA RENOVACION DE AYUNTAMIENTOS

Madrid.—Al recibir hoy el ministro de la Gobernación a los periodistas les dijo que había leído en "El Sol" una noticia sobre la constitución de los Ayuntamientos de Játiva y Aljira.

—Esa información—agregó—es equivocada, pues ambos Ayuntamientos se han constituido legalmente. En Játiva acaba de ser nombrado el alcalde. En Aljira aun no lo hay y por consiguiente preside aquel Ayuntamiento el concejal de más edad.

El ministro de Hacienda en Asturias

EN LAS DECLARACIONES SOBRE TEMAS DE ACTUALIDAD.—LOS GASTOS PUBLICOS Y LAS ELECCIONES.—LOS CONSEJOS EN PROVINCIAS

Oviedo.—De Madrid llegó el ministro de Hacienda en automóvil. Hizo el viaje en una etapa, salvo un pequeño descanso. Hablando con los periodistas dijo que el Gobierno no piensa restringir los gastos del Circuito de Firmes Especiales. Lo que hará será gastar únicamente lo indispensable, en forma de que no se gaste en un año lo que debería corresponder a ocho, según se vino haciendo en los tiempos de la Dictadura.

Agregó que el Gobierno no es culpable de la suspensión de las obras del ferrocarril de la costa en el trozo Luarca-Castro.

Ello se debe al contratista, cuya fianza debe serle incautada por el Estado.

Las elecciones de diputados a Cortes se celebrarán en Diciembre. En cuanto al Senado, el Gobierno ya verá la forma de cubrir las vacantes.

Agregó que el presidirá la apertura de la Feria de Muestras de Gijón, que será clausurada por su compañero de Economía.

Dijo que todos los martes habrá un Consejo de ministros en Madrid. Donde no los habrá será en provincias, porque sabía carismos, ya que con tal motivo los pueblos se desolaban con peticiones que había que atender y que en muchos casos eran exageradas. Esto pasó en todas las provincias, salvo en Asturias, región que por cierto siempre fué poco grata a la Dictadura.

Habló también de la crisis por que atraviesan las industrias militares y de los medios que pone el Gobierno para remediarla, así como para mejorar la colización de la peseta. Para esto último se ha hecho la elevación de los aranceles, lo cual traerá un aumento en los ingresos del Estado y un mayor beneficio para las industrias nacionales.

—En España—agregó—la tranquilidad es completa, cosa que se propaga por la Prensa, en un mes la peseta recobrará todo su valor.

Respecto a la autopista Oviedo-Gijón, dijo que el Gobierno abrirá un concurso para construirla, pero que la aportación económica del Estado es cosa que sólo pueden decidir las Cortes.

Plante en el Hospicio de Granada

LOS CHICOS SE ATRINCHERAN EN UN DORMITORIO

Granada.—Ayer, cuando se hallaban jugando en el patio los chicos de este Hospicio, la pelota les cayó en unas obras. Un hospiciario la recogió y en esta operación causó algunos desperfectos en las obras.

Los vigilantes cogieron al culpable y le encerraron en una especie de celda. Los demás chicos hicieron causa común con el detenido, se negaron a comer y se atrincheraron en un dormitorio, en donde se atrincheraron con las camas.

Tuvo que ser llamado el presidente de la Diputación, quien llegó acompañado de unos guardias. Uno de éstos pudo penetrar en el dormitorio, pero hubo de retroceder ante las amenazas de los chicos.

Por fin el presidente logró penetrar por una puerta falsa y logró convencer a los hospiciarios para que depusieran su actitud. Así lo hicieron, pero exigieron antes que se abriese un expediente para depurar las responsabilidades de los empleados del establecimiento.

Hoy mismo comenzó la instrucción del oportuno expediente.

A la ciudad le impresionó mucho el plante, pues se recuerda que en ese mismo Hospicio varios niños murieron hace varios meses a consecuencia de una equivocación médica.

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Publica aquel periódico, entre otras, las siguientes: Aprobando el Estatuto del cuerpo de porteros de los ministerios.

Disponiendo que entre a formar parte de la Junta de Relaciones Culturales el doctor Pittaluga, como vocal.

La firma de los ministerios de Marina, Gobernación y Trabajo, ya conocidas. Aprobando el Reglamento orgánico de los cuerpos pericial y auxiliar de Aduanas.

Disponiendo que, a partir del primero del año próximo se liquide la patente de circulación a los camiones automóviles destinados a la potencia de caballos de vapor en sus motores.

Modificando y suprimiendo artículos y conceptos del vigente Reglamento provisional para la administración y cobranza de la patente nacional de circulación de automóviles.

Concediendo un suplemento de crédito de 302.314 pesetas para plusas de retén del personal de la Dirección General de Seguridad.

Poniendo en vigor los convenios y acuerdos sobre giros postales, paquetes, cartas, cajas y valores.

Admitiendo la dimisión del cargo de subdirector general de Seguridad a don Manuel Álvarez Caparrós.

Nombrando vicerrector de la Universidad Central, al catedrático de Medicina D. León Cardenal.

Anunciando a concurso de méritos las plazas de porteros de los ministerios.

Nombrando fiscal de la Audiencia provincial de Huelva a D. Francisco Checa. Idem teniente fiscal de la misma Audiencia, a D. Enrique Leyra.

Promoviendo a la categoría de abogado fiscal a Leopoldo Huidobro, que era abogado fiscal de ascenso en la Audiencia de Santander.

Disponiendo que se encargue del despacho del ministerio de Hacienda el subsecretario del mismo departamento.

Concediendo la medalla de oro del Trabajo a don Juan de Dios.

De Barcelona

EL GOBERNADOR Y LOS PERIODISTAS

Barcelona.—El gobernador civil que regresó hace días de su viaje a Madrid fué a visitar al capitán general de Cataluña infante don Carlos.

No pudo verle, porque el infante se halla indispuerto y no quiso molestarle. La visita no tenía otro objeto que ofrecerle sus respetos.

Habiendo luego con los periodistas el gobernador, mostró su disgusto por la noticia que se ha hecho circular y que atribuye al infante Carlos el propósito de marchar de Barcelona.

Dijo que, por el contrario, está muy satisfecho en esta capital.

Añadió el gobernador que, contra lo que algunas gentes piensan, se celebrarán elecciones. El Gobierno llegará al final de sus promesas y de su programa.

Manifestó también que su deseo—el del gobernador—es reintegrarse pronto a la vida militar.

Varias noticias

EL RESCATE DEL INGENIERO ZUBILLAGA

Madrid.—En una nota facilitada en la Dirección de Marruecos se desmiente que el rescate del ingeniero Zubillaga se haya debido a la influencia que los españoles tienen en el Sahara, según se ha dicho en algunos periódicos, como "El Diavulo", de Barcelona.

La nota añade que todas las negociaciones del rescate las llevaron las autoridades francesas, como no podía menos de ser, ya que el señor Zubillaga, aunque descendiente de españoles, había nacido en Argelia y está nacionalizado en Francia.

EL TIEMPO QUE HACE

Madrid.—Comentan algunos periódicos el mal tiempo que reina en este verano, en general, pues si bien es cierto que no en todas partes se deja sentir el temporal, se puede afirmar que el estío no ha entrado de lleno todavía, a pesar de habernos a fines de Julio.

Hace notar que las estaciones han cambiado y que las gentes que se dedican a estudios astronómicos y meteorológicos debían preocuparse de ello, examinando las posibles causas de tales perturbaciones.

En Madrid no llueve estos días, pero el calor que suele hacer en la presente época ha que dado limitado a una quincena. En realidad, vuelve a sentirse una temperatura otoñal.

Los sucesos de Rumania

ACTITUD DEL GOBIERNO

Bucarest.—A las seis de la tarde de ayer se reunió el Consejo de ministros de Rumania para tratar de los sucesos derivados del atentado de que fué objeto el subsecretario de Instrucción pública don Angel Lezcu.

El Gobierno acordó por unanimidad proceder en este asunto con energía, y emplearla asimismo en cuantos sucesos se relacionen con el orden público y con la tranquilidad del país.

Trató también el Gobierno del movimiento antisomita que se registra en aquel país y que preocupa hondamente a los gobernantes.

Estos están de acuerdo en lo que se refiere a ser enérgicos en la represión de tales explosiones que llevan a la vida nacional perturbaciones lamentables.

Aguas y baños naturales de Santiago de Arteijo

A 11 kilómetros de La Coruña Carretera de Corcubián TEMPORADA: 1.º de Julio al 30 de Septiembre

Sus Aguas, de gran potencial energético, según el análisis del catedrático Doctor Deulofeu, son CLORURADAS BICARBONATADO FERRUGINOSAS BROMO-YODURADAS. Sin enfriamiento ni calefacción, permiten el uso a todas las temperaturas naturales necesarias. Analizadas igualmente estas aguas en el Instituto Nacional de Radioactividad, por el catedrático de la Universidad Central, Sr. Muñoz de Castillo, acusaron la notable cifra de 645 voltios hora-litro a las 36 horas de su captación. Pidáanse informes-guías al administrador D. Baldomero González Méz.

IMPONIENDO UNA CONDECORACION

Bucarest.—El Rey de Rumania estuvo hoy en el hospital donde se halla asistido el subsecretario víctima del atentado y le impuso la condecoración de la Estrella de Rumania.

Del Extranjero

EL PLAN NAVAL YANQUI

Nueva York.—En los círculos de esta capital que se consideran bien informados se asegura que el Departamento de Marina ha confirmado el propósito de construir cruceros de nuevo tipo dispuestos para facilitar el aterrizaje de los aparatos aéreos.

Niega, en cambio, que se proponga el Gobierno yanqui construir cruceros capaces para transportar 75 aviones.

"MICHIGAN HALL" GRAN SALÓN DE TÈ Y CAFÈ LA CORUÑA

Vaya hoy a ver los DEBUTS DEL MICHIGAN HALL

Los terremotos de Italia

MAS DE TRES MIL CASAS DESTRUIDAS

Roma.—En la región de Nápoles el terremoto ha destruido 3.184 casas. Además, causó grandes daños en 2.757.

CIFRAS DE MUERTOS

Roma.—En Vilanova se han recogido cien cadáveres. Por consecuencia, resultan exagerados los informes según los que habían perecido el 80 por 100 de los vecinos.

En Montecalvo los muertos son 300. Los sepultureros han dado tierra en Mailá a 102 cadáveres.

Al ocurrir un nuevo temblor el miércoles por la tarde, muchas casas que habían resultado agrietadas en el primer fenómeno, se derrumbaron.

Caravanas de camiones desfilan por la región de Veneto conduciendo heridos. Por la mañana se ha intensificado la labor de busca de heridos y muertos entre los escombros.

Fuerzas del Ejército y elementos de la Cruz Roja se dedican a retirar los heridos.

MAS CENTENARES DE MUERTOS.—CAMIONES REQUISADOS

Roma.—En Avellino los muertos son sesientos. Todos los camiones de la región han sido requisados para el transporte de heridos.

De Roma han llegado varios trenes de auxilio.

MAS TEMBLORES.—CASAS DESTRUIDAS.—UN CASTILLO SE DERRUMBA Y MUEREN QUINCE PERSONAS

Roma.—A las nueve y cuarto de la mañana y a la una y cuarto de la tarde hubo nuevos temblores de tierra en Veneto.

Se derrumbaron las pocas casas que aun quedaban en pie.

El castillo medieval de Zungoli quedó totalmente destruido. Los escombros mataron a quince personas.

ESCENAS DE DESTRUCCION.—UN MILLON DE PERSONAS SIN ALBERGUE

Roma.—De los pueblos de Vilanova, Ariano y Montecalvo apenas si ha quedado otra cosa que los escombros.

La zona de influencia del fenómeno sísmico es muy grande, tanto que han quedado sin albergue más de un millón de personas.

En muchos sitios las gentes huyen a los campos ante el temor de que se repita la catástrofe.

HERNIADOS

Po drán término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan curas definitivas procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones de médicos y jefes de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas enaltecendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER: San Claudio, 4 de julio de 1930 Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Le doy mil gracias por estar mi hijo completamente restablecido de la hernia que sufría. Gracias a sus aparatos C. A. BOER veo a mi hijo curado. Le dirijo el presente para que haga usted el uso que crea conveniente, estando yo desde hoy un propagandista de un Método para bien de los herniados, siendo yo desde hoy yo afirmo, Jesús Castro Montero, en SAN CLAUDIO, Ayuntamiento ORTIGUÉ. FERROL, 5 de abril 1930 Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona.—Muy señor mío: Agradecido a Vd. por la curación de la hernia crural que sufría desde hace seis años, le autorizo a publicar que debo mi salud a los Aparatos C. A. BOER. Disponga Vd. como guste de su firme, s. q. e. s. m., PEDRO MARTINEZ DIAZ, Carretera de Castilla, EL FERROL (Coruña).

HERNIADO: no pierda usted tiempo. Descurrido o mal cuidado amarga usted todo momento. Acuda usted al Método sano. Recibe el eminente ortopédico en: C. A. BOER y volverá a ser un hombre.

- VIGO, domingo 27 de Julio, PALACIO HOTEL PONTEVEDRA, lunes 28, PALACE HOTEL LA ESTRADA, martes 29, HOTEL ESQUERRE, miércoles 30, FONDA RODRIGO SANTIAGO, jueves 31, HOTEL FONDA MUBOS, viernes 1.º de Agosto, FONDA PEÑAYRA GARCIA, sábado 2.º de Agosto, FONDA ARGENTINA, P. ANDRÓN, domingo 3.º, FONDA ARGENTINA, RIBEIRA, lunes 4.º, HOTEL MODERNO, VILLAGARCIA AROSA, martes 5.º, HOTEL LOIS, LA CORUÑA, miércoles 6.º, HOTEL FRANCIA, CARBALLO, jueves 7.º, FONDA VICTORIA, BETANZOS, viernes 8.º, FONDA JOSE BARREIRO, PUENTEDEUME, sábado 9.º, FONDA JOSE PAREDES, JUBIA, domingo 10 de Agosto, CASA SANTIN

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60. — BARCELONA

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas Carpintería Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26 Exposición: Real, 47

FABRICA

— DE —

PERSIANAS enrollables de madera. PARQUETS de maderas finas en tableros y CARPINTERIA mecánica donde se ejecutan toda clase de trabajos

Grandes Almacenes de Maderas Finas y de Construcción, del País y Extranjeras

Antonio Jaspe

Avenida Fernández Latorre, 47 - LA CORUÑA

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resaca, lesión de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Cura radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIABETEMIA.—GISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotorax Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO

JUANA DE VEGA, 15, Segundo Consulta de once a una. Teléfono 640

La playa de Santa Cristina

Se arrienda esta excelente playa, de más de cien mil metros cuadrados de extensión. Para informes y demás, diríjase al Procurador D. Manuel Sendón Anado, en la calle de Tabernas, 24, La Coruña.

LOCION - RONIER

El único producto que cura y evita la caída del pelo

Hace desaparecer peladas, alopecias y caspa

Imprescindible para las enfermedades del cuero cabelludo

Precio: 6'20

De venta: En Farmacias, Droguerías y Perfumerías.—Pídase una fricción de Ronier, en las principales peluquerías.

La Terraza

HOY, VIERNES A las tres de la tarde y once de la noche, grandes conciertos por el trío CORVINO

A las ocho: Estreno de la producción Metro Goldwyn

El rey de los cow-boys por el célebre cómico Pamplinas. Hoy gran festival de música gallega. (Véanse programas de mano)

Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de La Coruña

Platos del día Truchas a la molinera Salmonetes a la parrilla Rosbif a la inglesa Pollo con tomate

Postres: Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas. Olmos, 25.—Teléfono, 219.

Hijos de José Funes

ENCUADERNADORES Encuadernación artística y de lujo, Riazuela de los Angeles nú. 8 LA CORUÑA



Guide usted su estómago

porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. V. cente

VENTA EN FARMACIAS

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resaca, lesión de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Cura radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIABETEMIA.—GISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotorax Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO

JUANA DE VEGA, 15, Segundo Consulta de once a una. Teléfono 640

La playa de Santa Cristina

Se arrienda esta excelente playa, de más de cien mil metros cuadrados de extensión. Para informes y demás, diríjase al Procurador D. Manuel Sendón Anado, en la calle de Tabernas, 24, La Coruña.

LOCION - RONIER

El único producto que cura y evita la caída del pelo

Hace desaparecer peladas, alopecias y caspa

Imprescindible para las enfermedades del cuero cabelludo

Precio: 6'20

De venta: En Farmacias, Droguerías y Perfumerías.—Pídase una fricción de Ronier, en las principales peluquerías.

La Terraza

HOY, VIERNES A las tres de la tarde y once de la noche, grandes conciertos por el trío CORVINO

A las ocho: Estreno de la producción Metro Goldwyn

El rey de los cow-boys por el célebre cómico Pamplinas. Hoy gran festival de música gallega. (Véanse programas de mano)

Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de La Coruña

Platos del día Truchas a la molinera Salmonetes a la parrilla Rosbif a la inglesa Pollo con tomate

Postres: Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas. Olmos, 25.—Teléfono, 219.

Hijos de José Funes

ENCUADERNADORES Encuadernación artística y de lujo, Riazuela de los Angeles nú. 8 LA CORUÑA

Enfermos del ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Prontuario de Oftalmología

por el Dr. Jesús Galíndez y Rivero, Director de la Clínica Moderna de Oftalmología de Madrid Edición 1930 8'50 pesetas ZINCKE HERMANOS

Librería y Papelería, Cantón Grande, 21, Talleres de Imprenta, Galera, 43, LA CORUÑA

GALICIA

La Coruña. Un hote de su propiedad, se envió al agua. Durante diez minutos nadó en dirección a la playa Cavada...

GUITIRIZ. De sociedad. Ayer llegó a esta villa el exministro de Fomento, y hoy presidente del Tribunal de Cuentas del Reino, don Luis Espada...

Orense. Un disparo. Comunica la guardia civil de Avión que estando pastoreando ganado los jóvenes del pueblo de Barco, Antonio, Leonardo Rodríguez y Manuel Granja...

Pontevedra. Un robo. Anteayer, a las nueve, se cometió un robo en la Comisaría Inglesa propiedad de don Alfonso Carbajo Galleso...

Lugo. Un robo en plena día. Anteayer entre dos y tres de la tarde y aprovechando la ocasión en que estaba cerrado mientras su dueña comía, fue asaltado el estanco de la calle de González Casca...

LOS QUE MUEREN. En Villalba, don Daniel Rouco Pérez. En Lugo, el guardia civil don Ignacio Iglesias Fernández.

Una desgracia. Un marinero apodado "Escamero", pescando dentro de la ría en un bote de su propiedad, se envió al agua. Durante diez minutos nadó en dirección a la playa Cavada...

Bolsas y Mercados

Table with columns: DIA 24 DE JULIO, MADRID, Fondos públicos, Acciones, Obligaciones, Cambios. Lists various financial instruments and their values.

Table with columns: MADRID, Acciones, Obligaciones, Cambios. Lists various financial instruments and their values.

Table with columns: MADRID, Acciones, Obligaciones, Cambios. Lists various financial instruments and their values.

Table with columns: MADRID, Acciones, Obligaciones, Cambios. Lists various financial instruments and their values.

Table with columns: MADRID, Acciones, Obligaciones, Cambios. Lists various financial instruments and their values.

Compagnie Gie. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES. CUBA 23 Agosto, ESPAGÑA 23 Septiembre, MEXIQUE 23 Octubre.

PRECIO DEL INTERMEDIO A LA HABANA. En el vapor "Cuba" Ptas. 635'00. En los otros vapores Ptas. 875'00. Impuestos Ptas. 30'00.

EDUARDO FARINA. Postal: Apartado núm. 3. Direcciones: Telefónica y Telefónica FARINA-CORUNA.

Compagnie Hamburguesa. SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS. Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores...

PRECIOS DE CAMAROTE. PRIMERA CLASE: En el vapor "Cap Polonio" para Rio Janeiro Libras 70. Para Montevideo 77. Para Buenos Aires 79.

Holland-Amerika Line

DE ROTTERDAM. Próximas salidas del puerto de La Coruña para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans: LEERDAM 13 de Agosto, EDAM 3 de Septiembre, MAASDAM 24 de Septiembre, SPAARNDAM 15 de Octubre.

PRECIO EN TERCERA CLASE. Para la Habana Ptas. 1.175'00. Para la Habana (Incluidos impuestos) Ptas. 645'25.

DE BREMEN. LINEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio de vapores correos desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

WERRA 25 Julio. En tercera clase Ptas. 593'50. SIERRA VENTANA 14 de Agosto. En tercera clase Ptas. 638'50.

EN CAMAROTE CERRADO HAY QUE ABONAR UN SUPLEMENTO DE PESETAS 35 POR CADA CAMAROTE. En los vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera desde 26 según camarote.

Lloyd Real Holandes

AMSTERDAM. Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores de dos hélices "GELERA", "FIANDRIA", "ORANIA", "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas para los puertos de Ederburgo, Southampton y Amsterdam: ZEELANDIA 20 Julio, ORANIA 30 Agosto, FIANDRIA 17 Septiembre, ZEELANDIA 22 Octubre.

Informar sobre precios de camarotes y plazas disponibles en representación de la Compañía en España: DON RAMUNDO MOLINA Y COTUERO.

Próximas salidas para los puertos de Brasil, Montevideo, y Buenos Aires, por vapores rápidos y cómodos de doble hélice. EN VAPORES EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos) AURIGNY Pesetas 553'50.

Compañía del Pacífico. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA Para La Habana. 4 Agosto (lunes) ORBITA Ptas. 555'25. 18 Agosto (lunes) OROYA Ptas. 555'25.

MALA REAL INGLESA. Vapores de ida Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. ALMANZORA (Domingo) 17 Agosto Ptas. 613'50.

Roel. Litografía e Imprenta. Tarjetas, obras, trabajos comerciales, Relieves, Papelería, Objetos de Escritorio. En la imprenta de este periódico se venden flejes y arpilleras.